

# 胡澄:在戒毒战线上一路狂奔

本报记者 陈立波

他勇于探索,21年奋进只为一个目标,就是帮助戒毒人员戒除毒瘾;他恪尽职守,21年坚守只专注一件事,就是教育感化戒毒人员……他,就是浙江省十里坪强制隔离戒毒所戒毒矫治科科长胡澄。

戴上VR眼镜,在一个个虚拟场景中体验毒品带来的并发症、副作用——如此高科技的毒瘾矫治方式,正是胡澄和他的团队这几年研发出来的戒毒“爆款”。

自接手科学戒毒项目以来,胡澄带领团队全身心投入到戒毒“利器”的研发中。从VR毒瘾评估矫治,到戒毒康复处方操,再到运动戒毒智能化系统……每一个科学戒毒项目的研发、实践运用背后,是胡澄他们日复一日的辛勤付出。

为有效解决项目研发科研力量薄弱的



短板,胡澄多次驱车赶去上海、杭州、宁波等地高校和研究机构,寻求专家的支持和帮助,探索建立科学戒毒“产学研用”一体化机制。不到2年时间,胡澄和他的团队就研发出了7项科学戒毒项目,并在系统内成功推广。

做得了高端应用技术的研究者,也当得好化解纠纷的“老娘舅”,胡澄率先将调解工作向大墙内延伸,成立了全国戒毒场所首个戒毒人员纠纷调解委员会,实现了“小事不出队,大事不出所,矛盾不上交,就地化解”。

戒毒人员夏某和李某就是通过这个调委会化干戈为玉帛的。之前,夏某和李某因琐事发生冲突,导致夏某手指受伤,两人心里因此有了芥蒂。为尽快帮助两人解开心结、化解矛盾,管教民警想到了戒毒人员纠纷调解委员会。经过调委会数个回合的劝导和设身处地的说理解释法,夏某与李某最终冰释前嫌,签下了调解协议书。

胡澄还擅长扮演“开路者”的角色。走出戒毒所后的戒毒人员该怎么管?这个问题令不少戒毒工作者头疼。可胡澄却迎难而上,主动接过重任,牵头实施戒毒工作

“最后一公里”工程,衢州市航埠戒毒康复指导站就是其中一个项目。

“多谢你们,我儿子现在的情况好多了。”见胡澄他们又一次登门送药,航埠镇居民小张的母亲感激地说。2年前,小张从戒毒所出来回到家,一家人准备开启新生活。谁料,小张因吸食毒品引起精神障碍,经常在家挥舞菜刀,母亲甚至只能在小张睡着后才敢回家。

得知情况后,胡澄多次赶往航埠镇戒毒康复指导站,与工作人员商讨对策,上门了解小张情况。2年多来,他先后10多次到小张家送药,提供戒毒后续照管帮助。慢慢地,小张的病情有了较大改善,一人的生活也步入了正轨。

小张并非个例,到目前,已有156名戒毒康复人员通过康复指导站享受到后续戒毒的精准帮扶。

“多面手”胡澄还有另一个身份——“禁毒故事”的传播者。年近古稀的父亲为了在戒毒所里戒毒的儿子,不远千里来浙江打工。为了让儿子感受到爱,他和民警炒了一碗蛋炒饭。这碗蛋炒饭,让儿子看到了父亲的良苦用心,从此积极戒毒……



这部名为《炒饭》的微电影,获得了2017中国梦网络视频大赛优秀奖,并登上中央电视台的荧屏。它的创作者正是胡澄。

通过微电影让更多人知道戒毒人员也渴望关心、包容和帮助,抱着这样的初衷,胡澄在禁毒戒毒宣传之路上“一路狂奔”。在他的努力下,《闪亮的星》《炒饭》《完美照片》……一年一部戒毒微电影讲述着戒毒民警的无私奉献和戒毒人员的向好心声。

21年来,胡澄赢得了诸多荣誉,先后荣立个人三等功3次,多次获得部、厅嘉奖,2018年获评浙江省第四届“最美禁毒人”。对于未来,胡澄更愿意常提“初心”,“尽可能多地挽救迷失的心灵就是我最大的目标”。

## 春寒料峭 网格好暖



本报记者 汪基建

通讯员 邵佳林 刘飞燕 徐金平

本报讯 “谢谢你们,谢谢网格员!”昨天上午,虽然病房外春寒料峭,但衢州市人民医院里方益峰的病床前却十分温暖,村里的网格员郑利东等人又一次来探望他,并送上为他筹到的款项。

方益峰是衢州市柯城区石梁镇

派溪头村新塘坞自然村的村民,2月12日,他外出拜年途中不幸遭遇车祸。郑利东得知情况后,立即为家境不富裕的方益峰送去500元救助款,同时通过派溪头村网格员微信联络群,积极筹措更多善款。

派溪头村3个网格内的党员和村民聚力献爱心,为方益峰带去爱和希望。截至目前,已有107人捐款,金额达2万多元,捐款人数还在不断增加。

## 人民调解员受培训

通讯员 郭健辉

本报讯 近日,三门县法院浦坝港法庭庭长张凌锋对县、镇二级专职人民调解员进行业务培训,讲解了常见的离婚纠纷、民间借贷纠纷、道路交通事故纠纷、套路贷纠纷等类型案件的相关法律规定和处理方法,受到了一致好评。

之后,浦坝港法庭和浦坝港司法所就人民调解员驻庭轮训制度达成了意向,即通过将人民调解员“请进来、驻法庭、送回村、常联系”的方式,建立起人民调解员与法庭之间的调解、培训、指导的畅通机制。

## 平安宣传送进社区

通讯员 胡健

本报讯 近日,杭州市上城区南星街道在美政花苑中心花园开展平安宣传、“最多跑一次”改革政策咨询服务活动。

活动现场,工作人员通过悬挂横幅、摆放展板、发放资料及设置咨询台等形式宣传平安知识,内容包括禁毒、反邪教、防范电信及金融诈骗等,提高大家对平安建设的知晓率和参与度。现场还设立了“最多跑一次”改革政策宣传点、劳动监察维权服务点,向居民免费发放相关宣传资料并提供咨询服务。



## 民警为救人满身泥浆 骗新婚妻子说“今天我加班”

通讯员 王雪慧

本报讯 “要不是徐警官,我爸妈可能就没了,真的太感谢他了!”这是温州经济技术开发区海城街道的陈先生对民警徐杰的肺腑之言。近日,徐杰与队员冒雨救回了陈先生的父亲。

陈先生的父亲已经92岁了,还患有老年痴呆,当日独自出行,栽倒在山边的泥地中。徐杰接警后,带着辅警火速赶到现场,毫不犹豫地冲进泥泞没过小腿肚的泥地里,奋力营救半小时,终于将老人架出泥地,送往医院。

回到派出所,徐杰这才发现自己

的衣服满是泥浆,鞋子也已经湿透。上周末刚举行完婚礼,为了不让更多新婚妻子担心,徐杰特意打电话说:“老婆,我今天加班,不回去了。”其实,这并不是徐杰第一次救人。面对群众的感谢,他有些不好意思地说:“人民警察为人民,这都是我应该做的。”

## “全国模范司法所”的“丰门模式”

通讯员 鹿司

培育“以外调外”特色人民调解品牌,创建特色法治文化公园和“新温州人法治文化家园”,推出集普法、调解、法律援助等多项功能为一体的“一站式”服务工作模式……近年来,温州鹿城区司法局丰门司法所以创建“文明规范公正廉洁”司法所为目标导向,坚持“群众利益无小事”办事原则,开创基层司法行政工作“丰门模式”。不久前,丰门司法所在2018年全国司法行政系统表彰大会上,被评为“全国模范司法所”,是我省7个获评站所中唯一的温州“选手”。

作为典型的工业街道,丰门辖区内有1525家大小企业,外来常住人口20余万,还有3000余户出租房。为此,丰门司法所积极打造“以外调外”人民调解品牌,并聘请商会代表、企业主代表及法律顾问等为调解员,坐镇“娘家人”调解服务中心,参与重大、疑难纠纷化解。仅2018年,丰门司法所就指导调处纠纷案件2563件,涉及协议金额1364.65万元,由司法所主持调解的重大疑难案件150件、

非正常死亡纠纷22件。市级“调解示范点”、市级“文明规范公正司法所”等多项荣誉接踵而来,2018年,丰门司法所还作为先进典型参与全省司法行政基层工作座谈会暨“大数据+”人民调解工作现场会。

“我们引入信息化管理手段,确保每一名矫正对象都配备一个手机。”社区矫正工作是基层司法所的一项重要工作内容,丰门司法所狠抓常态管理与服务,已实现指纹、人脸报到系统全覆盖以及请销假、人机分离、迁居等日常考核管理业务全程网上操作,“我们根据安置帮教人员生活条件、回归社会后的具体表现等情况,分类管控,确保衔接登记规范、档案管理完整、刑满释放人员全核实。”丰门司法所工作人员介绍。

同时,丰门司法所以“半小时法律援助服务圈”为目标,完善由街道法律援助工作站与11个村居(社区)法律援助工作联络点组成的基层法律援助工作网络;面向涉农民工劳资纠纷案件开设绿色通道,受理援助申请与律师提供援助服务双管齐下;确保辖区社区(村居)法律工作联络点



“娘家人”调解服务中心里的调解现场

全覆盖和律师顾问配备率100%,并在每月1号和15号安排专职律师在公共法律服务站值班,提供法律咨询建议、调解纠纷、普法授课、法律援助等服务。

“我们还注重开拓载体,借多个平台将法治文化的种子播撒到广大群众中去。”丰门司法所所长何培高说,例如设立了沿河健身步道和休息亭法治文化宣传墙,因地制宜打造特色法治文化长廊公园,定期开展主题多样的法律宣传活动;新建的“新温州人法治文化家园”,引入先进辅助设备,有针对性地向企业管理人员、务工人员开展多形式的普法教育。

## 新陪审员宣誓就职

通讯员 丁海芳

近日,龙泉法院举行新任人民陪审员就职宣誓仪式暨岗前培训活动。41名新任人民陪审员在国旗下庄严宣誓,并接受相关技能培训和法律知识考试。

